I. Prawo zachowania masy:

(można krótko powiedzieć: „nic w przyrodzie nie ginie”)
W równaniu reakcji chemicznej:

substraty → produkty

np. w równaniu reakcji 

C + O2 → CO2

substraty: C i O2

produkt: CO2

Przykładem zastosowania tego prawa jest proste zadanie dotyczące reakcji z powyższego równania:

Ile g węgla połączyło się z 64g tlenu, jeżeli w wyniku spalenia tej ilości węgla otrzymano 88g dwutlenku węgla?
treść tego zadania opisuje równanie:

                                                x    +    64  =    88

                                               (C)      (O2)    (CO2)

                   Stąd

                                                      x = 88 – 64 = 24

                      Odp.: Połączyło się 24g węgla.

Musimy także pamiętać o tym prawie, pisząc współczynniki stechiometryczne w równaniach reakcji, ponieważ zgodnie z tym prawem:

liczby atomów poszczególnych pierwiastków powinny być takie same po obu stronach równania.
Niech przykładem ustalania współczynników reakcji będzie równanie opisujące krótko fotosyntezę:

                                                                              fotosynteza
…CO2    +  …H2O        →      …C6H12O6   +   …O2

                                                        (glukoza)

Najpierw ustalimy liczby atomów C i H po obu stronach równania, gdyż są tylko w jednym miejscu po każdej stronie równania.
By po obu stronach było po 6 atomów C:
                                                                              fotosynteza
6CO2    +  …H2O        →      C6H12O6   +   …O2

                                                        (glukoza)

Następnie jest po 12 atomów H po obu stronach równania:
                                                                              fotosynteza
6CO2    +  6H2O        →     C6H12O6   +   …O2

                                                        (glukoza)

Na końcu ustalamy liczby atomów O pamiętając, że współczynnik stechiometryczny dotyczy wszystkich atomów przed którymi stoi, 
np. 6CO2 oznacza 6 cząsteczek CO2 
a tym samym 6 atomów C              
i 12 atomów O, 
bo w 1 cząsteczce CO2

 jest 1 atom C i 2 atomy O
(inaczej: 6 ∙ (C + 2 O)= 6 C + 12 O)
Po tych uwagach możemy policzyć atomy O po lewej(już ustalonej) stronie równania:

                                            6 ∙ 2    +     6     =   18

                                                               (6CO2)    (6H2O)

Tyle samo musi być po prawej stronie, więc:

                                               6         +      2x    =    18

                                       (C6H12O6)         (O2)
stąd   x = 6
 x – liczba cząsteczek O2; dlatego 2x było w równaniu, 
bo atomów O jest 2 razy więcej, niż cząsteczek O2, 
gdyż w każdej cząsteczce O2 są 2 atomy O. 

Czyli ostatecznie otrzymujemy równanie:
                                                                              fotosynteza
6CO2    +  6H2O        →     C6H12O6   +   6O2

                                               (glukoza)

II. Prawo stałości składu związku chemicznego :

Prawo to stosuje się pisząc wzory związków chemicznych, gdyż np. 
pisząc wzór 
tlenku glinu Al2O3
stwierdzamy, że skład każdej cząsteczki Al2O3

jest stały tzn. 

zawiera 2 atomy Al i 3 atomy O

z kolei znając masy atomowe(tzw. średnie ważone masy                1 atomu danego pierwiastka; dlatego średnie ważone bo są izotopy, czyli odmiany atomów tego samego pierwiastka różniące się liczbą neutronów w jądrze atomu, a tym samym masą) Al i O możemy obliczyć masy glinu i tlenu tworzących ten tlenek:
2  ∙   27u = 54u (jest to masa 3 atomów Al )

3  ∙   16u = 48u (jest to masa 2 atomów O)

Stąd stosunek masy Al do masy O:

54u

48u

Stosunek ten po skróceniu przez 6 i przez u oraz zastąpieniu kreski ułamkowej znakiem dzielenia możemy napisać:
9 : 8
Stosunek ten oznacza, że np. 9g Al połączy się z 8g O lub 9kg Al z 8kg O czy 18g Al z 16g O itd.

Znając ten stosunek łatwo możemy obliczać 
przykładowe zadanie:

Ile g glinu połączy się z 20g tlenu tworząc tlenek glinu ? Ile g tlenku glinu wówczas otrzymano?
x       -      20g

                                  9       -      8

 po rozwiązaniu tej proporcji otrzymujemy: 

x  =  9 ∙ 20g    =  22,5g (masa glinu)
                                8
22,5g(glinu) + 20g(tlenu) = 42,5g(tlenku glinu)  
(tutaj z kolei zastosowaliśmy prawo zachowania masy)
Odp.: Połączyło się 22,5g glinu i otrzymano 42,5g tlenku glinu.
masa substratów = masa produktów





skład danego związku chemicznego jest stały tzn. stosunek masowy (wagowy) pierwiastków tworzących dany związek chemiczny jest zawsze stały (niezmienny).








